

(«тело») новшества и предполагаемую среду, куда оно «погружается». Это приводило к нарушению связи пед. науки и практики, многочисленным издержкам при внедрении. В настоящее время идёт становление И.п. как учения о неразрывном единстве и взаимосвязи, комплексности процессов создания, распространения и практического использования новшеств; одновременно это процесс изменений в соц. и вещественной среде, сопряжённый с введением данных новшеств.

Лит.: А н и с и м о в О.С. О сущности педагогической инноватики // Педагогические инновации. 2004. № 1; Х у т о р с к о й А.В. Педагогическая инноватика: учеб. 2 изд. М.: Академия, 2010; Ю с у ф б е к о в а Н.Р. Общие основы педагогической инноватики. М.: ЦСПО РСФСР, 1991; Ц ы р к у н И.И., К а р п о в и ч Е.И. Инновационное образование педагога: на пути к профессиональному творчеству. Мн.: БГПУ, 2011.

И.И. Цыркун

ИННОВАТОР (англ. innovation нововведение), субъект инновационной деятельности. Существуют различные классификации И. По характеру инновационной деятельности различают созидателей (авторы *инноваций*) и реализаторов (организаторы процесса освоения инноваций). По отношению к осн. специальности выделяют И. профессиональных и самодеятельных. Классификация, применяемая в западной педагогике: антрепренёр (руководитель, поддерживающий и продвигающий идею); генератор идей (предлагает в сжатые сроки большое количество оригинальных идей); привратник (улавливает и перерабатывает свежие идеи); модератор (критик новой науч. информации) и аниматор идей (подмечает сильные стороны новой идеи, поддерживает генератора идей). В процессе инновационной деятельности осуществляется дифференциация позиции И.: аксиолог, исследователь, конструктор, методолог, писатель, проблематизатор, программист, проектировщик, управленец, экспериментатор. Приобщение педагогов к инновационной деятельности предполагает: включение педагогов в изучение реальных явлений и процессов педагогической действительности; выявление инновационной проблемы; проектирование и конструирование новшества; составление программы и сценария её осуществления;

экспериментирование и оценку эффективности сценария; защиту и распространение инновации и др.

Лит.: А н г е л о в с к и К. Учителя и инновации: Кн. для учителя: Пер. с макед. М.: Просвещение, 1991; Х о м е р и к и О.Г., П о т а ш н и к М.М., Л о р е н с о в А.В. Развитие школы как инновационный процесс. М.: Новая школа, 1994; Ц ы р к у н И.И. Инновационная культура учителя-предметника. Мн.: МГПУ, 1996.

И.И. Цыркун

ИННОВАЦИОННАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ РАЗВИТИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА. Обусловлена сменой ценностных ориентаций пед. процесса: ценность результата – ценность процесса – ценность самоизменения – ценность *саморазвития*. Ценность результата предполагает, что деятельность педагога, всей пед. системы ориентирована на увеличение объёма знаний, умений и навыков. Ценность процесса получения продукта заключается в актуализации формирования инструментария познавательной деятельности у уч-ся. Ценность самоизменения акцентирует внимание на развитии рефлексивных способностей, усилении роли сознания, самосознания и самоорганизации при строгом соблюдении собственных критериев. Ценность саморазвития ориентирует пед. процесс на обеспечение саморазвития уч-ся с применением критериев культуры. Инновационная направленность связана с усилением основанной на опыте (апостериорной) составляющей пед. процесса – учебной деятельности, учения и субъект-субъектного взаимодействия. Она актуализирует продуктивную самостоятельную учебную деятельность уч-ся (создание учебных ситуаций, «открытие» и «конструирование» знаний, обогащение оценочной деятельности процессуальным компонентом, учёт индивидуального стиля познавательной деятельности уч-ся, сотрудничество и сотворчество педагога и уч-ся и др.).

Лит.: З а г в я з и н с к и й В.И. Инновационные процессы в образовании и педагогическая наука // Инновационные процессы в образовании. Тюмень: Тюмен. гос. ун-т, 1990; Структура инновационного процесса. М.: Наука, 1981; Ц ы р к у н И.И. Инновационные ориентиры повышения качества педагогического образования // Адукацыя і выхаванне. 2002. № 1.

И.И. Цыркун